

## 穿行浙西青山绿水间,金千线完成初步规划

### 航空小镇到千岛湖段有望明年底前通车

# 在浙江,这是一条最美的铁路

本报记者 何晟 通讯员 童燕

金千铁路,原称金岭线,起于沪昆线金华西站以西,终于杭州建德,延伸至千岛湖边的毛竹源,沿途设功堂、兰溪、溪西、永昌、排塘、寿昌、更楼、新安江、朱家埠等站点。



## 一条通到千岛湖边的铁路,建设跨越20多年

当金千线跨越寿昌江后,有数公里与新安江相伴而行,江面白雾朦胧,铁轨在绿阴环抱中延伸向远方,更是难得一见的景象。

而原先的朱家埠站,如今已是农夫山泉在建德市境内的生产基地,一箱箱包装好的矿泉水,就在这里等待装上货运列车,发往各地。雄伟的新安江电站大坝,就屹立在朱家埠站前方的铜官峡山谷间。

金千铁路虽然只有短短79公里,建设却跨越20多年。1930~1932年,铁路只造到兰溪,没能跨越兰江天堑。而在随后的抗战中,这一段铁路也在战火中遭到了毁坏。直到新中国成立后的1957年,我国第一座自行设计、自制设备、自行施工建造的大型水电站新安江电站开工建设,沉睡的铜官峡谷,才终于响起了火车汽笛的长鸣。

无数的器材物资,通过铁路被运送到电站工地,可以说没有新安江电站的建设,就不会有金千线。

沿着车站左侧的白小线公路上山,一番坡度颇大的蜿蜒曲折,铁路也一头扎进山谷中没了踪影。在导航地图上,这一段金千线向南侧

走了一个巨大的倒“几”字形,用延长距离的方式,降低列车爬坡的难度。

山路继续蜿蜒,满眼苍翠欲滴,周围只有啾啾的鸟鸣,连雨水滴落在树叶上的声响也清晰无比,只有偶而经过的货运列车打破这份静谧。若是乘着饶有趣味的观光列车穿行在这番风景中,会不会误以为闯入了一个被人遗忘的仙境?

与慢吞吞、晃悠悠的绿皮火车一同远去的,还有推开车窗时扑鼻的花香和凉风,拥挤嘈杂的车厢里偶尔让人感怀的邂逅,途经一个个小站后渐渐接近终点的期待,以及越来越渺远和奢侈的多愁。

转过一个弯道,就是金千线上的最后一座车站——千岛湖站。杭黄高铁开通后,这里已经更名为千岛湖南站。

已是终点站,铁轨却依然前行。行走至此,自然会想知道尽头到底在哪儿。经过一个不过200多米长的隧道后,在洞的另一端,骤雨初歇,天光水影,金千线终于与千岛湖相遇,有些寂寞地在一个小小的半岛上结束了它的延伸。

## 怀旧与乡愁背后,文旅业态逐渐成型

如今建德的90后和00后们,可能有许多都不知道家乡早在杭黄高铁开通的60多年前,就已经通了铁路。但对那些家住金千线沿线的建德人来说,与金千客车相伴的那些年月,是一段难以淡忘的时光。

建德经济开发区(航空小镇)的一位相关负责人告诉钱报记者,他小时候第一次坐火车,就是从新安江到金华的绿皮车,春天窗外金黄的油菜花,至今还留在他的脑海里。

而今年57岁的建德寿昌人袁水花,至今还记得年轻时在横山钢铁厂上班时,趁着休息天约上三两姐妹从寿昌站坐火车去兰溪、金华购物的时光。“我记得坐到金华是四毛钱,坐到兰溪只要两毛钱,一两个小时就到了。”2003年从横钢下岗后,袁水花没有再登上过金千线上的列车。不知哪一天起,那曾经无比熟悉的绿皮火车就消

失了,甚至没有给她重温和缅怀的机会。

听说金千线要恢复航空小镇到千岛湖的观光火车,她非常开心,说一定会约上姐妹们,第一时间重温那一份青春的记忆。

航空小镇很多工作人员,始终觉得自己有一份责任,要让这条承载着儿时记忆的铁路重新焕发生机。在他们看来,观光火车既是实用的低成本交通工具,又是一种充满乡愁的旅游产品,而随着航空小镇的各类文旅业态逐渐成型,网红观光火车也能尽可能多地为当地带来客流。

“金千线的终点,是在千岛湖旅游最火的东南湖区。千岛湖全域旅游的游客量,目前每年有近2000万人次,而航空小镇和千岛湖的旅游业态,一个是山水风光,一个是航空主题,正好是互补关系。哪怕每年有10%的游客,愿意用这种很诗意的方式从千岛湖来到航空小镇,绝对也是一个惊人的数字。”航空小镇相关负责人说。

## 观光客运,打造独具风味的特色游线

目前,航空小镇引进的浙江中娱文旅发展有限公司,准备在小镇投资50亿元,兴建对标迪斯尼公园的大型航空航天文旅综合体,而金千线观光火车正是项目之一。

5月中旬,浙江中娱还特地邀请了上海交通运输行业协会的相关负责人,会同铁路杭州设计院、杭州工务段、金华车务段、中车集团等部门,乘着轨道车沿着金千线进行了实地踏勘。

与会各方对这一项目给予了充分肯定,甚至准备将其作为研究课题,为全国低效、半废弃老铁路的再开发提供一个可借鉴的样本。

甚至将来用怎样的列车,也已经由专业机构开始设计:车厢不宜过多,五六节就好;定员控制在60人左右,以舒适为宜;车头虽然采用

内燃机动力,但外形可以设计成复古的蒸汽机车样式,还可以真的喷出水蒸气,让乡愁在山林花海间弥漫得更浓烈一些。

有的列车,也许会扮成托马斯的模样,圈孩子们的粉;有的则会打造成粉红色的爱情专列,主打情侣和婚庆牌;可能还会有“幽灵列车”,玩的就是心跳……航空小镇相关负责人表示,等几套方案成型之后,到时会在网上公布,请全国的朋友来投票。

规划中,金千线观光火车一期包含航空小镇、更楼、新安江、千岛湖码头五个站,30公里左右车程。而在航空小镇相关负责人的设想中,将来这条游线也许可以继续向南延伸至金华,将新叶古村、大慈岩、诸葛八卦村等景区串珠成链,成为浙西乃至华东地区独具风味的特色游线。